

教育部公示教师法修订草案征求意见稿

第一标准师德师风，门槛待遇双提高

■本报记者 吴金娇

提升广大教师职业荣誉感、获得感、幸福感，日前，教育部发布公告，就《中华人民共和国教师法(修订草案)(征求意见稿)》(以下简称“征求意见稿”)公开向社会征求意见。这是继2009年修正版《教师法》后又一次修订。

在教育界专家看来，征求意见稿折射出三个关键词：“重塑”“提高”“保障”，即强调师德师风第一标准，在全社会重塑尊师重教的氛围、提高教师队伍整体素养，通过全面提高教师的待遇和社会地位等实招为激发教师的职业荣誉感提供有力保障，客观上提升教育整体质量，办让人民群众更满意的教育。

提待遇强保障，激发教师的职业荣誉感

此次征求意见稿中围绕教师的诸多重磅福利措施引人关注。征求意见稿明确，公办中小学教师是国家公职人员。其中特别强调，中小学、幼儿园教师的平均工资收入水平应当不低于或高于当地公务员的平均工资收入水平，并逐步提高。绩效工资分配要坚持多劳多得、优绩优酬，并体现对优秀教师、班主任等特定岗位教师的激励。

上海师范大学基础教育处处长王健认为：“这不仅在收入层面保障教师过得体面，还从荣誉表彰、住房优惠、医疗待遇、退休待遇等方面保障教师社会地位。”比如，征求意见稿提出，国家建立教师荣誉表彰制度，设立国家教师奖等。

提高教师职业荣誉感，不仅要提高教师的待遇和社会地位，同时也要落实教师的教育权利。华东师范大学教育学部教师教育学院院长周彬表示，此次征求意见稿中专门提出了“维护教师依法执教的职业权利，保障教师实施教育惩戒、制止学生违法违规行为、制止侵害学生合法权益行为的职权”等保障措施。“教师拥有教育惩戒权，在《教师法》里提出，这是首次。”周彬分析，这意味着新版教师法更加关注落实教师的教育教学自主权。教师无需因为各种担心而对学而不愿意管、不敢管，客观上有助于让教师潜心回归育人工作本身。

提高准入门槛，“让教育者先接受教育”

在提高和保障教师待遇和社会地位的同时，国家对教师准入门槛要求也在提高。据征求意见稿，若想取得中小学教师资格，应当具备高等学校师范专业

本科或者其他相关专业本科及以上学历，并获得相应学位。取得幼儿园教师资格，应当具备高等学校学前教育专业专科或者其他相关专业专科毕业及其以上学历。取得普通高等学校教师资格，应当具备硕士研究生毕业及其以上学历，并获得相应学位。

“让教育者先接受教育。”周彬认为，随着高等教育的普及，提高教师学历门槛是大势所趋。而此次门槛的提高，利好更多体现在低龄段教育，例如学前教育。“人在不同阶段应当接受不同的专业教育，幼儿阶段同样如此。教师资格的学历门槛提高，有利于进一步提升教师队伍的整体素质。”

提高学历门槛，必然会面临谁来培养优秀教师，如何吸引优秀学子等一系列问题。在王健看来，从教师“不足”到“优不优”，需要更多高水平学校办教师教育。“教师是一项高度专业性的工作。专业人才要靠专业院校来培养，同时也要实现更加多元。”王健分析，征求意见稿中提出“国家建立以师范院校为主体、高水平非师范院校参与的中国特色教师培养体系，国家支持高水平综合大学举办教师教育”正是对优质师资培养的有力回应。

征求意见稿提出国家建立师范生公费教育制度正是鼓励优秀青年进入师范院校和专业学习的重要举措之一。

“从免费师范生到公费师范生，一字之差传递出：优秀学子方能录取师范专业，从而吸引适教、乐教、善教的青年。”王健说。

强调师德师风建设，培养新时代“大先生”

学高为师，身正为范。对于教师，征求意见稿中既有高标准，又为全体教师划定了行为底线。

征求意见稿强调“教师应当为人师表”，明确提出学校不仅要在教师试用期内考察其师德师风，还要对在职教师进行师德师风的年度考核，存在严重问题的应认定为考核不合格。其次还规定了对七种教师违法违规行为进行惩处。与此同时，征求意见稿要求建立教师从业资格审查把关机制，明确从业“黑名单”，并且明确不得取得教师资格的情况。

“师者，传道授业解惑也。”周彬认为，相比传授知识，教师更重要的职责是教学生做人，为学生的精神成长领航。王健同样认为，教师职业自有其特殊性，必须做到零失误、零伤害。“须知，教师对学生造成的伤害是不可逆的。来自老师的一言一行都将对学生产生深远影响。”

在瑞金医院听医者讲述生命与医学的故事——

“你惊羡于一朵花开，我看到花如何盛开”

■本报记者 唐闻佳

“你惊羡于一朵花开，我看到花如何盛开。”一名麻醉医生如是说。这天深夜，她与同事成功抢救一名危重孕产妇，患者转危为安，医护人员走出手术室，东方曙光初现，天亮了。

昨天，上海交通大学医学院附属瑞金医院首个“广慈—荣昶医学人文大赛”举行决赛，医护人员利用午休时间说自己的“身边人、身边事”。20名选手，20个故事，生死之间，医护人员的真实故事如阳光般自然流淌出来。

凌晨1点的手术室“跨越生门”

麻醉科医生吕卓辰分享了一个高危产妇的故事：那是凌晨1点，一个产妇被平车快速推进手术室，就在4小时前，她刚成为第二个孩子的母亲，而此刻的她面色苍白，四肢湿冷，呼吸急促。“32岁女性，70公斤，两胎均为剖宫产，目前凝血功能异常，凝血酶原时间、纤维蛋白原、D-二聚体均异常。产科医生快速重复着病情。吕卓辰说：“此刻，她的生命就像一只飘忽的风筝，一边是狂风般呼啸的死神，一边是我们这家医院凌晨1点所能聚集的所有人力物力。”

产科医生迅速打开腹腔，发现已经凝固的血块足足有一脸盆那么多；探查发现，子宫疤痕部位持续渗血，凝血报告反复指标持续恶化……“我们最不愿看到的一幕还是发生了，比大出血更加可怕的就是血液不凝。”吕卓辰还是保性命，这是所有人都不愿意面对的问题。主刀医生最终决定切除子宫，彻底止血，这是一个看似残酷、却可以救命的决定。

“也许病人和家属永远都不会知道，我们是冒着怎样的狂风和暴雨，又是走过了怎样的悬崖和峭壁；我们究竟是顶着怎样的风险和责任，最终，却叙述着怎样的镇定和担当。”吕卓辰说。

“也许天堂很美，但希望你们记得人间也有一点甜”

不是所有人都能“跨越生门”。急诊



▲苏琪莹讲述收到感谢信背后的故事。▶吕卓辰讲述深夜抢救产妇的经历。

抢救室侍医超说着《微光》的故事。“彩虹又喘息了。没错，他真名叫彩虹，一名50多岁的孤寡先生，晚期肺癌患者。”侍医超值夜的这个晚上，彩虹虚弱地对他说“想吃西瓜”。这是凌晨4点的上海，护士们真的叫了快递，还备注“切小块”。当西瓜送到彩虹嘴边，他说了一句“甜，真好吃”，还颤巍巍地要去取小包，付钱给护士们。第二天上午，彩虹因器官衰竭去世了，同事告诉不在班上的侍医超：“他走的时候很安详。”

肾脏科的高琛妮医生讲述在驰援武汉抗击疫情期间的故事。在全国陷入“停摆”的疫情之初，一种全球刚问世的治疗贫血的新药通过千里传送，从上海到武汉，抵达武汉同济医院，最终成功控制了病情。

特需门诊的崔洁护士也讲述了去年发生在武汉的一幕。“这是一名河南籍老伯，脾气非常倔，不配合治疗，甚至一度以绝食来对抗。”崔洁耐心开导，老伯熬了好久，才操着浓重的乡音说：“我不吃米饭，要吃馍。”

“原来如此！”崔洁每天将自己的早餐馒头省下来，无论是否当班，每天准时送到老伯的床前，老伯终被感动：“妹

妹，我再也不跟你们捣蛋了，我一定配合你们治疗，打今儿起，你叫我做什么，我就做什么，因为你是喂我馍的人，是真心对我好的人啊！”

灼伤科孙燕荣说了两个孩子的故事，一个90%严重灼伤，一个肿瘤多处转移，即便如此，科室人员依旧为他们想尽办法治疗、多方联系基金会申请资金援助。“很多人会说，结局已定，然而我们想对这些孩子说：也许天堂很美，但希望你们记得，人间也有一点甜。”

“最高等级的信任”，必全力以赴

以生命护航生命，很多时候是医护人员被患者触动。“可能是我当时麻药没有过去，可能是我太疼了，我什么都看不清，就记住了你握住我的手。那种温暖从未有过。”重症监护室里，一名患者的话让医生牢牢记住了。

全科医生苏琪莹自称“小医生”，她说自己无数次想象收到感谢的场景，但收到那一刻她却没有任何期待中的雀跃。写信者是一名直肠肿瘤患者，已经化疗七个月，即将转去外科治疗。“谢谢你，苏医生，当你之前知道我无法手术

时，你带我去医院的花园走走，带我看看外面的白云……”告别这名转科的患者，苏琪莹内心更添沉重：“我现在还是一名小医生，但希望将来的我能给患者带去更好的治疗、更精湛的医术，这是瑞金精神教给我的，也是这封感谢信给我的事。”

瑞金医院党委书记翟介明说：“我们通过分享真实的医患故事，让温暖融入日常医疗服务中，让人文精神照耀更多人。”作为评委，已有60年教龄的小提琴家俞丽拿感慨万千：“医生和老师在某个方面是相通的，那就是对自己的工作对象付出所有的爱。”

“医院是为人的生命和健康服务的，不应该是苦难、艰苦的象征，而应该是优雅、高尚的地方，纵然在这里可能告别生命，但也正是从告别中，我们学会尊重生命，之后才有希望、有新生。”瑞金医院院长、中国工程院院士宁光在结语中说，病人来到医院，对医护人员告知病史，甚至将隐私和盘托出，这是最高等级的信任，从这个意义上来说，医生没有理由不为病人全力以赴。

以医者的名义，讲述生命与医学的故事，这是瑞金医院第一次举办医学人文大赛，也是一个新的开始。

十年磨一剑，首批入组患者治疗开始 首台国产质子装置临床试验在沪启动

本报讯(记者唐闻佳)十年磨一剑，昨天，首台国产质子示范装置研制第八次指挥长会议暨临床试验启动仪式在上海交通大学医学院附属瑞金医院肿瘤(质子)中心召开，中国工程院院士宁光、中国工程院院士赵振堂共同宣布首台国产质子装置临床试验正式启动，首批入组临床试验治疗的两例受试者接受了第一次质子放疗。

上午9时左右，第一例受试者开始治疗。这位40岁的男性患者，因侵袭性垂体腺瘤经鼻蝶-蝶鞍垂体瘤切除术出现局部复发。由于复发肿瘤的解剖位置特殊，周围有较多关键器官，包括脑干、颞叶、视神经等，如何在控制肿瘤的同时，降低肿瘤周围危及器官的受照剂量，从而减少放疗所致毒性反应，降低其出现辐射所致第二原发肿瘤风险，是治疗的重点和难点。

质子放疗由于其物理学特殊性，具有“布拉格峰”剂量分布，可以对肿瘤进行精准爆破，并有效保护肿瘤周围组织。同时，质子放疗可以降低患者因辐射所致第二原发肿瘤风险，这对于青年、儿童肿瘤患者来说非常重要。也正是基于此，这一受试者符合入组进行质子放疗治疗的标准。

治疗前后45分钟内，瑞金医院临床技术团队通过高精度患者定位和影像验证系统、质子束流控制系统以及笔形书点扫描技术，将受试者病灶精准定位，质子束流通过同步加速器后准确进入病灶，对每一层面的病灶进行精准“定向爆破”，通过计算机屏幕可以观察到每个爆破层面由白变绿，提示该层面已达到预期剂量。

上午10时左右，第二例受试者治疗开始。这位55岁男性颅底脊索瘤患者，已历经3次手术、一次放疗，疾病还是复发了。近10年间，3次手术治疗后仍出现蝶鞍区复发，说明单纯通过手术已很难完整切除肿瘤。该患者在第一次手术后接受常规光子放疗治疗，但未能有效控制肿瘤复发。因此，对接受再程放疗的患者，如何在保证肿瘤受到足够放疗剂量照射的同时，更好保护周围危及器官尤为重要。

瑞金医院临床试验课题组充分评估，对光子放射治疗计划和质子放射治疗计划进行比较，团队认为，质子放疗计划在保护周围危及器官和肿瘤靶区覆盖范围方面均优于光子放疗计划，且符合入组标准。

治疗前后60分钟内，瑞金医院临床技术团队通过三个不同方向的人射野，将这例颅底脊索瘤患者的病灶分割为32、32和20层的薄片，质子通过同步加速器后以精准的剂量强度到达准确病灶，对每一层面的病灶进行精准爆破。

瑞金医院放射治疗研究医生、影像科专家和医学物理师组成的临床试验团队，完成了首批入组受试者的质子放疗治疗计划优化，肿瘤周围危及器官包括颞叶、脑干及视交叉等均在病灶周围危及器官安全限量范围内，同时靶区覆盖均达到临床治疗要求；与最优化的光子治疗计划相比，两例受试者的质子治疗计划有明确的剂量学优势。

采用质子重离子技术的粒子放射治疗，已成为当前国际公认的最尖端放疗技术。目前，成功运行的质子重离子放疗系统主要在美国、日本为代表的发达国家。我国正大力进行粒子放射治疗装置的自主研发。由中国科学院上海应用物理研究所、中国科学院上海高等研究院、上海艾普强粒子设备有限公司和瑞金医院联合研发的“国产首台质子治疗装置”是上海市自主创新和高新技术产业发展重大项目，于2012年正式立项，随着第一批入组两例患者顺利开启在该质子装置上的治疗，标志着首台国产质子治疗装置的临床试验已正式启动，装置研发和应用已进入关键的实践阶段。这也是首台国产质子装置要经历的注册申请前的“最后一步”艰巨任务。

教育部、国家统计局、财政部发布2020年全国教育经费执行情况统计公告

国家财政性教育经费占GDP比例连续九年不低于4%

本报讯(记者吴金娇)日前，教育部、国家统计局、财政部发布了2020年全国教育经费执行情况统计公告。公告显示，2020年全国教育经费总投入为53033.87亿元，比上年增长5.69%。其中，国家财政性教育经费为42908.15亿元，比上年增长7.15%，占GDP比例为4.22%。“十三五”期间持续做到“不低于4%”，这是自2012年以来连续第九年做到“不低于4%”。

“十三五”期间，全国一般公共预算教育支出累计16.06万亿元，年均增长7.02%，2020年达到36310.47亿元，比2015年增长40.4%。统计显示，全国幼儿园生均一般公共预算教育经费年均增长12.3%，2020年达到9410.76元，比2015年增长76.48%；全国普通小学生均一般公共预算教育经费年均增长5.08%，2020年达到12330.58元，比2015年增长28.13%；全国普通初中生均一般公共预算教育经费年均增长5.81%，2020年达到17803.6元，比2015年增长32.64%；全国普通高中生均一般公共预算教育经费年均增长8.45%，2020年达到18671.83元，比2015年增长49.99%；全国中等职业学校生均一般公共预算教育经费年均增长5.56%，2020年达到17446.93元，比2015年增长31.05%；全国普通高等学校生均一般公共预算教育经费年均增长2.89%，2020年达到22407.39元，比2015年增长15.33%。

酱卤猪蹄 肉多筋满 软烂好吃
猪蹄选自个大优质东北黑猪，保留蹄筋、骨髓、丰富的胶原蛋白500克/袋，独立真空包装，今明后天特价33元。
猪蹄又称为“猪手”，是深受人们喜爱的食品。其胶原蛋白和营养物质丰富，脂肪含量也比肥肉低，因其食用方法多样，味道醇香，肉多筋满，软烂好吃，使得一众美食达人倾心嗜食。
香卤猪蹄，优选个大优质的原材料猪蹄，经十种香料精心配置汤料，经过近二十道工序制作而成，具有口味独特，健康美味的特色。
红烧猪蹄既可以开袋即食，也可以和其他食材搭配烹饪成美味菜肴。紧致的纤维，肥厚的胶质，在撕咬和咀嚼间，无论是浓油赤酱，还是清汤炖汤，这胶原蛋白丰富的猪蹄，无论是自己在家小酌一杯，还是宴请亲朋都是不错的选择。
买3袋送3袋 每天限前100名
软烂可口的卤猪蹄是冬季吃肉进补的好选择，厂家推出“香卤猪蹄特惠”活动，采取快递方式直接送到家，今明后天这3天工厂价直售仅66元/袋，一次买3袋送3袋，每组6袋仅198元，每袋仅合33元。整只大猪蹄每个重500克，6袋足足6斤重，非常划算。独立真空包装，常温保质期360天，均为最新批次，可以放心购买存放，2组起免费包邮到家。
订购送货热线：400-871-3938
快速送到家 先收货后付款 青島阿特斯食品有限公司广告

中国东方资产管理股份有限公司上海市分公司公开处置不良资产包公告

交易编号：COAMC-沪-2021-004

Table with columns: 序号, 借款人, 借款人所在地, 担保人, 担保人所在地, 担保物, 基准日债权余额, 基准日本金余额, 基准日利息罚息费用等余额. It lists various financial assets and liabilities for disposal.